



“进博会，我是这样的爱你！”首届中国国际进口博览会昨天落幕。从报名、参加上岗仪式，到11月5日正式的志愿者服务进博会，5527名“小叶子”在付出中成长和收获。最想对进博会说的话、最想感谢的人、抑或是最有成就感的一件事……离别之际，志愿者们在“志愿者之家”纷纷表白进博会，留言墙上写满了心中的赤诚与感动，他们也对下届进博会的召开充满着期待。知道吗，“小叶子”们，你们也早已成为了别人想要成为的那个样子！ 青年报记者 刘昕璐

离别之际“小叶子”们表白：

# “进博会，我是如此地爱你！”



进博会欢送志愿者。

青年报记者 施培琦 摄

〔记者手记〕

你们已经成为了别人想要成为的那个样子！

“青春是我们的名片，服务是我们的志愿。”从对着国旗宣誓，感受到满满的自信热血和油然而生的为祖国骄傲之情开始，到首届进博会短短5天的会期落下帷幕，“小叶子”们笑中带泪，在志愿服务中付出、收获、成长、提升，是他们的初心。

用脚丈量，用手指路；心中有爱，眼里有光。这群可爱的“小叶子”和无数幕后工作者用微笑和汗水认真踏实地为进博会增光添彩。他们的故事就在这不经意间生发与传唱——

志愿者就是在别人需要的时候能够提供帮助。志愿者多走几步，观众就能少一些麻烦。于是，为了更主动地予人方便，除了吃饭和上厕所，在场馆几乎一刻不停步的志愿者创造了“逆天”的56126步行走纪录；帮助团体观众“来去自如”和更高效服务的“问答模板”+“手工指路牌”应运而生……从10月24日开始，青年报·青春上海就持续不断地以系列报道的方式聚焦进博会志愿者，青春志愿的故事通过传播也因此感染到了许多人。

其间的每一次采访，聊到最后的时刻，志愿者的眼里几乎都是闪着光亮，那些外界对自己的褒扬，让他们心潮澎湃，并直言从没想过看似普通的服务也会被如此高看！

来自华东理工大学国贸160班志愿者的采颀对接国际贸易中心（ITC）所服务的发展中国家与“一带一路”沿线国家的参会企业，并提供翻译与专业上的支持。第一天，当ITC工作人员向展商介绍这批志愿者的时候，就说了一句会让采颀铭记并且激励自己一辈子的话——“They are your heroes.”

采颀说，从来没有意识到作为志愿者的我们会受到如此的重视和尊敬，在感动之余，唯有下定决心担起重担，尽全力为大会服务好。当晚上回到宿舍才意识到脚上磨出了水泡，嗓子干哑得直冒火，但那一声声“You work very hard. You are passionate. Really thank you!”却余音绕梁，并自带疲惫清除功能。

走向世界是新时代的主题，中国已经准备好了，青年志愿者们更是时刻准备着，他们张开热情的臂膀，用微笑传递来自中国的友好。

“为新时代的青年才俊骄傲”“我女儿在华师大读研，愿她明年也能成为‘小叶子’”“可以提前预定明年的志愿者名额吗？”……看！“小叶子”们早已用自身风采为青年实力打CALL，也已经成为了别人想要成为的那个样子！

青春有梦，进博有我！青年有为，无问西东！在此，我们也要真诚地道一声：谢谢你们，亲爱的“小叶子”们。

青年报记者 刘昕璐

## 突然就理解了奉献的美好

“每一天早晨伴着晨曦奔向场馆，迎着明媚的阳光，看着‘四叶草’在浅蓝色的天空里熠熠生辉，那是一种安安静静成长的姿态，我仿佛听见了无数株小苗破土而出扎根生长的声音。因为你，让我真真切切感受到生长在中国的安宁与满足。”来自上海立信会计金融学院陈妍君分享道。

陈妍君是山东交易团成交统计志愿者，工作区域主要在办公楼内。行走在人海中，她也时常可见其他志愿者在耐心地为人们解答疑问，连声的道谢以及笑容在他们脸上绽放的一刹那，她说，自己突然理解了奉献的美好，看到了属于人情沟通的温暖。

“进博会，我是这样的爱你。”陈妍君看着成交统计的一张张成绩单，她强烈地感受到了开放中国的靓丽答卷。陈妍君坦言，在参加进博会志愿服务之前，她从未深刻感受到盛会的真正意义，不曾想过国内对产品的丰富性需求缺口如此之大，不曾想过这样的盛会可以为不同的商业对象构建起最便捷的桥梁。“进博会不仅仅只是一个大型展览盛会，更令人心生敬意的是因为你而相连的几万工作人员日日夜夜的敬业投入，以及中国真正为了实现人类命运共同体的赤诚之心。”陈妍君说道。

“我们每一片‘小叶子’都是星星点点的绿意，而只有每一点绿意被强

大的内核吸引，涓涓细流才能汇成江海，才能迸发出生命的活力。”在三周与进博会朝夕相处的日子中，陈妍君慢慢发现自己已经习惯跟着交易团老师一起并肩作战，习惯听着外国友人磁性而流利的英语。就在自己越发享受这熟悉的一切时，没想到离别的日子就这样来到。

怅然若失之余，她意识到这里亦是她笑的最多的地方。“参加进博会是我们大学生的人生课题。回过头来，进博会也告诉了我：志愿服务让我快乐，我们更要感恩自己接受到的所有善意。在未来，我也需要一项一项把最基础的工作做好，做一个能够与他人真诚沟通的酷女孩。”

## 心有不舍，让我们明年再相会

东华大学志愿者曲家瑶服务于新闻中心，她感到，盛会的成功，离不开任何一个岗位上的人默默付出。“每一位工作人员，每一个笑脸，都让忙碌中的志愿者乐此不疲。”

她发现，离别愁绪前晚起就已氤氲而出。大家回望这一路，或许做的事情很简单，但看到被服务者获得帮助时真诚的微笑与致谢，心里就只有暖。她期待着2019年再赴进博会之约。

同样的，上海理工大学志愿者王炳佳也已是研究生三年级了，面临求职、毕业答辩，要协调出近20天的时间全身心投入到进博会志愿服务对并不容易。其中，外语翻译6组的志愿者，也全部是来自于上海理工学院的硕士研究生，“来了就要好好干”“再不参加，毕业就没机会了”“每帮助到一个人我就会觉得特别有成就感”成为每天微信群里彼此之间加油打气的日常。

“我们一起见到了清晨4点国家会展中心的灯光，一起排查过责任区

内的每个角落，一起为需要帮助的人提供最优质的志愿服务。每当和大家总结一天收获时，我总是会有新的感动。”王炳佳说，首届进博会落幕了，能参与其中、能和各位优秀志愿者一起服务学习，是自己的幸运，希望这样的机会能够再多一些。

“昨天，当我经过一块写有‘明天再相会’的展板后，我想了很久，作为一名即将毕业离校的研三学生，不知道明年我是否还有机会和大家共同参加进博会服务。而作为一名上理工的兼职辅导员，我希望再来时，会是一名老师的身份参与其中，我也要继续努力成就更好的自己，争取能总结更多的志愿者经验，和我们的同学一起再为进博会贡献力量！”王炳佳这样期许。

